

**ВСЕДНЕВНОЕ
ПОСЛЕДОВАНИЕ
ВЕЧЕРНИ и УТРЕНИ**

Час девятый

По возгласе иерея: Благословен Бог наш: чтец глаголет:

Аминь. Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас (трижды). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй (трижды). Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех! Да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси, и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник: Яко Твое есть Царство:

Чтец: Аминь. Господи, помилуй (12 раз). **Слава, и ныне:**

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Таже псалмы 83, 84, 85:

Коль возлюбленна селения Твоя, Господи сил! Желает и скончается душа моя во дворы Господни. Сердце мое и плоть моя возрадоваются о Боже живе. Ибо птица обрете себе храмину, и горлица гнездо себе, идеже положит птенцы своя; олтари Твоя, Господи сил, Царю мой и Боже мой. Блажени живущии в дому Твоём, в веки веков восхвалят Тя. Блажен муж, емуже есть заступление его у Тебе, восхождения в сердце своём положи. Во юдоль плачевную, в место еже положи: ибо благословение даст законополагаяй. Пойдут от силы в силу, явится Бог богов в Сионе. Господи Боже сил, услыши молитву мою, внуши, Боже Иаковль. Защитниче наш виждь, Боже, и призри на лице Христа Твоего. Яко лучши день един во дворах Твоих, паче тысяч. Изволих приметатися в дому Бога моего паче, неже жити ми в селениях грешничих. Яко милость и истину лобит Господь, Бог благодать и славу даст. Господь не лишит благих ходящих незлобием. Господи Боже сил, блажен человек уповаяй на Тя.

Благоволит еси, Господи, землю Твою, возвратит еси плен Иаковль. Оставил еси беззакония людей Твоих, покрыл еси вся грехи их. Укротил еси весь гнев Твой, возвратился еси от гнева ярости Твоея. Возврати нас, Боже спасений наших, и отврати ярость Твою от нас. Еда во веки прогневаешия на ны, или простреси гнев Твой от рода в род? Боже, Ты обращайся оживиши ны, и людие Твои возвеселятся о Тебе. Яви нам, Господи, милость Твою, и спасение Твое даждь нам. Услышу, что речет о мне Господь Бог: яко речет мир на люди Своя, и на преподобныя Своя, и на обращающия сердца к Немю. Обаче близ боящихся Его спасение Его, вселити славу в землю нашу. Милость и истина сретостесе, правда и мир облобызастася. Истина от земли возсия, и правда с Небес приниче. Ибо Господь даст благодать, и земля наша даст плод свой. Правда пред Ним предыдет, и положит в путь стопы Своя.

Приклони́, Го́споди, у́хо Твое́ и услы́ши мя, я́ко нищ и убо́г есмь аз. Сохрани́ ду́шу мою́, я́ко преподо́бен есмь; спаси́ раба́ Твоего́, Бо́же мой, упова́ющаго на Тя. Помилуй мя, Го́споди, я́ко к Тебе́ воззову́ весь день. Возвесели́ ду́шу раба́ Твоего́, я́ко к Тебе́ взях ду́шу мою́. Яко Ты, Го́споди, благ и кро́ток и многомилостив всем призыва́ющим Тя. Внуши́, Го́споди, моли́тву мою́, и вонми́ гла́су молéния моего́. В день ско́рби моея́ воззва́х Тебе́, я́ко услы́шал мя еси́. Несть подо́бен Тебе́ в бозéх, Го́споди, и несть по делóм Твои́м. Все язы́цы, ели́ки сотвори́л еси́, приидут и покло́нятся пред Тобо́ю, Го́споди, и просла́вят и́мя Твое́: я́ко ве́лий еси́ Ты, и твори́й чудеса́, Ты еси́ Бог еди́н. Настави́ мя, Го́споди, на путь Твой, и пойду́ во и́стине Твое́й: да возвеселится́ се́рдце мое́ боя́ться и́мене Твоего́. Испове́мся Тебе́, Го́споди Бо́же мой, всем се́рдцем моим и просла́влю и́мя Твое́ в век. Яко мило́сть Твоя́ ве́лия на мне, и изба́вил еси́ ду́шу мою́ от а́да преиспо́днейшаго. Бо́же, законопресту́пницы воста́ша на мя, и сонм держа́вных взыска́ша ду́шу мою́, и не предложи́ша Тебе́ пред собо́ю. И Ты, Го́споди Бо́же мой, ще́дрый, и милостивый, и долготерпели́вый, и многомилостивый, и и́стинный. При́зри на мя и помилуй мя, даждь держа́ву Твою́ о́троку Твоему́ и спаси́ сы́на рабы́ Твоея́. Сотвори́ со мно́ю зна́мение во бла́го, и да ви́дят ненави́дящие мя и посты́дятся, я́ко Ты, Го́споди, помо́гл ми и утёшил мя еси́.

Сотвори́ со мно́ю зна́мение во бла́го, и да ви́дят ненави́дящие мя и посты́дятся, я́ко Ты, Го́споди, помо́гл ми и утёшил мя еси́.

Слава, и ныне: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, сла́ва Тебе́, Бо́же (трижды). Го́споди, помилуй (трижды). Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

И четет тропарь святаго, в мимошедший день прилучившагося. Аще было в той день два тропаря, первый глаголется до Славы: а второй - после.

Посем чтец:

И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Иже нас ради рождѣйся от Дѣвы, и распятие претерпѣв, Благій, испровергий смѣртию смерть, и Воскресѣние явлѣй яко Бог, не презри, яже создал еси рукою Твоею, яви человеколюбіе Твое, Милостиве, прими Родшую Тя Богородицу, молящуюся за ны, и спаси, Спасе наш, люди отчаянныя.

Не предаждь нас до конца, имене Твоего ради, и не разори завета Твоего, и не отстави милости Твоея от нас, Авраама ради возлюбленнаго от Тебѣ, и за Исаака, раба Твоего, и Израиля святаго Твоего.

Трисвятое, по Отче наш:

Священник: Яко Твое есть Царство:

Чтец: **Аминь.** **И** глаголет кондак святаго Минеи, в той день бывшаго.

Таже Господи, помилуй (40 раз).

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли покланяемый и славимый, Христѣ Божѣ, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагуотробне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасенію, обещанія ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы, и исправи живот наш к заповедем Твоим. Души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти, и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум непреступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков. **Аминь.**

Господи, помилуй (трижды). Слава, и ныне:

Честнейшую Херувим: **И**менем Господним благослови, отче.

Священник: **Божѣ,** ущедри ны, и благослови ны, просвети лице Твое на ны, и помилуй ны.

Чтец: Ами́нь.

И молитву: Влады́ко Го́споди Иису́се Христе́ Бо́же наш, долготерпе́вый о на́ших согреше́ниях, и да́же до ны́нешняго часа́ приве́дъй нас, в о́нъже на Животворя́щем Дре́ве ви́ся, благоразу́мному разбо́йнику и́же в рай путе́сотвори́л еси́ вход, и сме́ртию сме́рть разруши́л еси́, очисти́ нас греше́рных и недосто́йных раб Твои́х. Согреша́хом бо и беззако́нновахом, и не́мы досто́йни возвести́ очеса́ на́ша и воззрети́ на вы́соту́ небе́сную, зане́ оста́вихом путь пра́вды Твоея́ и ходи́хом в во́лях серде́ц на́ших. Но мо́лим Твою́ безме́рную бла́гость, пощади́ нас, Го́споди, по мно́жеству ми́лости Твоея́, и спаси́ нас и́мене Твоего́ ра́ди Свята́го, я́ко исче́зоша в суете́ дние́ на́ши. Изми́ нас из руки́ сопро́тивнаго, и оста́ви нам грехи́ на́ша, и умертви́ плотско́е на́ше мудрова́ние, да ве́тхаго отложи́вше челове́ка, в но́ваго облеце́мся; и Тебе́ поживе́м, на́шему Влады́це и Благоде́телю, и та́ко Твои́м послéдующе повеле́нием, в ве́чный поко́й дости́гнем, иде́же есть всех весе́лящихся жили́ще. Ты бо еси́ вои́стинну и́стинное весе́лие и ра́дость лю́бящих Тя, Христе́ Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем со Безнача́льным Твои́м Отце́м, и Пресвяты́м, и Благо́м, и Животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.



ВСЕДНЕВНАЯ ВЕЧЕРНЯ

Глаголет священник: Благословѣн Бог наш:

Чтец: Амѣнь.

Приидѣте, поклонѣмся Царѣви нашему Бѣгу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Христу, Царѣви нашему Бѣгу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Самому Христу, Царѣви и Бѣгу нашему.

И глаголет псалом 103:

Благослови, душе моя, Господа; Господи Бже мой, возвеличился еси зело, во исповѣдание и в велепоту облѣклся еси. Одейся свѣтом, яко ризою, простираяя небо, яко кожу. Покрываая водами превыспренняя Своя, полагаая облаки на восхожденіе Своѣ, ходая на крилу ветреню. Творяя Ангелы Своя дужи, и слуги своя пламень огненный. Основая землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды. От запрещенія Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы, и низходят поля в место, еже основал еси им. Предѣл положил еси, егже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяя источки в дѣбрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звѣри сельныя, ждуг онагри в жажду свою. На тых птицы небесныя привитают, от среды каменія дадут глас. Напаяя горы от превыспренных Своих, от плода дел твоих насытится земля. Прозябаяя траву скотом и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедр ливанстии, ихже еси насадил. Там птицы вогнездытся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокия еленем, камень прибежище заяцем. Сотворил еси луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тьму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси звѣрие дубравнии; скимни рыкающии восхитити и

взыскати от Бѣга пищу себе. Возсия солнце, и собравшася, и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое, и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси: исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, ихже несть числа, животная малая с великими. Тамо корабли преплавают, змий сей, егѣже создал еси ругатися ему. Вся к Тебѣ чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебѣ им, соберут; отверзшу Тебѣ руку, всяческая исполнятся благодати. Отвращшу же Тебѣ лице, возьмутся: отымеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послешу Духа Твоего, и созиждутся, и обновishi лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих. Призираяй на землю, и творяй ю трястися; прикасайся горам, и дымятся. Воспою Господеву в животѣ моем, пою Богу моему, дондеже есмь. Да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грѣшницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им; благослови, душе моя, Господа.

Солнце позна запад свой; положил еси тьму, и бысть ночь.

Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси.

Слава, и ныне: Аллилуия, аллилуия, аллилуия, слава Тебѣ, Бѣже (трижды).

Мирная ектенія.

Диакон: Мѣром Господу помѣлимся.

Лик: Господи, помѣлуй. (На каждое прошение)

Диакон: О Свѣшнем мѣре и спасѣнии душ наших, Господу помѣлимся.

О мѣре всего мѣра, благостѣянии свѣтых Бѣжих Церквей и соединѣнии всех, Господу помѣлимся.

О свѣтем храмѣ сем и с верѣю, благоговѣнием и страхом Бѣжим входящих в онь, Господу помѣлимся.

О Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе Алексии, [и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите Ювеналии (или: Преосвященнейшем архиепископе, или: Преосвященнейшем епископе (имярек)], честном пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем (или: о веси сей; если в монастыре: о святей обители сей), всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздушных, о изобилии плодов земных и временех мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Лик: Тебе, Господи.

Иерей (возглашает): Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Лик: АМИНЬ.

Посем чтец стихословит положенную кафисму на три Славы. По третьей Славе малая ектения.*

Канонарх: Глас... Господи, воззвах к Тебе, услыши мя.

1-й Лик: Господи, воззвах к Тебе, услыши мя./ Услыши мя, Господи./ Господи, воззвах к Тебе, услыши мя;/ вонми гласу моления моего,/ внемди воззвати ми к Тебе.// Услыши мя, Господи.

*В приходской практике почти повсеместно вечернее стихословие кафисмы отменяется, как и следующая за ним малая ектения.

2-й Лик: Да исправится моли́тва моя́, / я́ко кади́ло пред Тобо́ю, / возде́яние руку́ моёю, / жёртва ве́черняя. // Услы́ши мя, Го́споди.

И по чину стихи:

Положи́, Го́споди, хране́ние усто́м мо́им / и дверь огражде́ния о устна́х мо́их. / Не уклони́ се́рдце моё в словеса́ лука́вствия, / неощева́ти вины́ о гресе́х. / С челове́ки де́лающими беззаконие, / и не сочту́ся со избра́нными их. / Нака́жет мя пра́ведник ми́лостию и обличит́ мя; / елёй же грёшнаго да не нама́стит главы́ моея́. / Я́ко ещё́ и моли́тва моя́ во благоволе́ниях их; / пожёрты бы́ша при ка́мени судий их. / Услы́шатся глаго́ли мо́и, я́ко возмо́гоша; / я́ко то́лща земли́ просе́деса на земли́, расточи́шася ко́сти их при а́де. / Я́ко к Тебе́, Го́споди, Го́споди, о́чи мо́и, / на Тя упова́х, не отыми́ ду́шу мою́. / Сохрани́ мя от се́ти, ю́же соста́виша ми, / и от собла́зн де́лающих беззаконие. / Паду́т во мре́жу свою́ грёшницы; / еди́н есмь аз, до́ндеже прейдú.

Гла́сом мо́им ко Го́споду воззва́х, / гла́сом мо́им ко Го́споду помоли́хся. / Пролию́ пред Ним моле́ние моё, / печаль мою́ пред Ним возвещу́. / Внегда́ исчеза́ти от мене́ ду́ху моему́, / и Ты позна́л еси́ стези́ моя́. / На пути́ сем, по немúже хожда́х, / скры́ша сеть мне. / Смотря́х одесну́ю и возгля́дах, / и не бе зна́яй мене́. / Поги́бе бе́гство от мене́, / и несть взыска́яй ду́шу мою́. / Воззва́х к Тебе́, Го́споди, рех: / Ты еси́ упова́ние моё, часть моя́ еси́ на земли́ живы́х. / Вонми́ моле́нию моему́, / я́ко смири́хся зело́. / Изба́ви мя от гоня́щих мя, / я́ко укрепи́шася па́че мене́. Изведи́ из темни́цы ду́шу мою́, / испове́датися и́мени Твоему́. Мене́ ждут пра́ведницы, / до́ндеже возда́си мне. Из глубины́ воззва́х к Тебе́, Го́споди, / Го́споди, услы́ши глас мой. Да бу́дут у́ши Твои́ / внемлюще гла́су моле́ния моего́.

На 6, Стих: Аще беззакония на́зриши, Господи, Господи, кто постои́т? / Я́ко у Тебе́ очище́ние есть.

Стихира Октоиха.

Стих: Имене ра́ди Твоего́ потерпéх Тя, Го́споди, потерпé душá моя в сло́во Твое́, / упová душá моя на Го́спода.

Стихира Октоиха.

Стих: От стра́жи у́тренния до но́щи, от стра́жи у́тренния, / да упováет Изра́иль на Го́спода.

Стихира Октоиха.

Канонарх: Глас... (во глас Минеи), и **Стих:** Я́ко у Го́спода мило́сть, и мно́гое у Него́ избавле́ние, / и Той изба́вит Изра́иля от всех беззако́ний его́.

Стихира Минеи.

Стих: Хвалите Го́спода вси язы́цы, / похвалите Его́ вси лю́дие.

Стихира Минеи.

Стих: Я́ко утверди́ся мило́сть Его́ на нас, / и и́стина Господня пребывáет во век.

Стихира Минеи.

Слава: свя́того, аще е́сть. Аще же ни, Слава, и ны́не: Бого́родичен по гласу стихир в Минеи свя́того. Во вторник же и четверг, на И ны́не: поем Крестобогородичен. Входа несть.

Посем Лик: Свёте Тíхий святы́я сла́вы Безсмер́тнаго Отца́ Небе́снаго, Свята́го, Блаже́ннаго, Иису́се Христе́! / Прише́дше на за́пад со́лнца, ви́девше свет вече́рний, / поём Отца́, Сы́на и Свята́го Ду́ха, Бо́га. / Досто́ин еси́ во вся времена́ пет бы́ти гласы́ преподо́бными, / Сы́не Бо́жий, живо́т да́й; // те́мже мир Тя сла́вит.

Священник: Во́нмем.

Диакон: Прему́дрость, во́нмем. Прокі́мен, глас... и возглаго́лет проки́мен седмичный, по дню́ недели:

В Неделю, глас 8:

Се ны́не благослови́те Го́спода, / вси раби́ Господни.

Стих: Стоя́щие во хра́ме Господни, во дво́рех до́му Бо́га на́шего.

В понедельник, глас 4:

Господь услышит мя, / внемди воззвати ми к Немуду.

Стих: Внемди призвати ми, услыша мя Бог правды моея.

Во вторник, глас 1:

Милость Твоя, Господи, / поженет мя вся дни живота моего.

Стих: Господь пасет мя, и ничтоже мя лишит; на месте злачне, тамо всели мя.

В среду, глас 5:

Боже, во имя Твое спаси мя / и в силе Твоей суди ми.

Стих: Боже, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих.

В четверг, глас 6:

Помощь моя от Господа, / сотворшаго Небо и землю.

Стих: Возведох очи мои в горы, отнюдуже придет помощь моя.

В пятницу, глас 7:

Боже, Заступник мой еси Ты, / и милость Твоя предварит мя.

Стих: Изми мя от враг моих, Боже, и от востающих на мя избави мя.

Таже чтец глаголет: Сподоби, Господи, в вечер сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки. Аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправданием Твоим.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Ектеня просительная.

Диакон: Испóлним вечернюю моли́тву на́шу Го́сподеви.

Засту́пи, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Лик: Го́споди, поми́луй.

Ве́чера всего́ соверше́нна, свя́та, ми́рна и безгрешна, у Го́спода про́сим.

Лик: Пода́й, Го́споди. (На каждое прошение)

Ангела ми́рна, ве́рна наста́вника, храни́теля душ и телес на́ших, у Го́спода про́сим.

Проще́ния и оставле́ния грехо́в и прегреше́ний на́ших у Го́спода про́сим.

До́брых и поле́зных душам на́шим и ми́ра ми́рови у Го́спода про́сим.

Про́чее вре́мя живото́а на́шего в ми́ре и пока́янии сконча́ти, у Го́спода про́сим.

Христиа́нския кончи́ны живото́а на́шего, безболе́зненны, непосты́дны, ми́рны и до́браго отве́та на Стра́шнем Суди́щи Христо́ве, про́сим.

Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Богу́ преда́дим.

Лик: Тебе́, Го́споди.

Иерей (возглашает): Яко́ Благ и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Лик: АМИ́нь.

Иерей: Мир всем. Лик: И ду́хови твоему́.

Диакон: Главы́ на́ша Го́сподеви прикло́ним.

Лик: Тебе́, Го́споди. (Медленно)

Иерей, возгласно: Бу́ди держа́ва Ца́рствия Твоего́ благослове́на и препросла́влена, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Лик: АМИ́нь.

И поем первую́ стихирю на стиховне Октоиха, самогласен дне.

Стих: К Тебѣ возведо́х о́чи мои́, Живу́щему на Небеси́; се, я́ко о́чи раб в руку́ господий свои́х, я́ко о́чи рабы́ни в руку́ госпожи́ своея́, та́ко о́чи на́ши ко Го́споду Бо́гу на́шему, / донде́же уще́дрит ны.

Иная стихира Октоиха.

Стих: Помилуй нас, Го́споди, помилуй нас, я́ко по мно́гу испо́лнихомся уничиже́ния; наипа́че напо́лнися ду́ша на́ша поноше́ния гобзую́щих / и уничиже́ния го́рдых.

Мученичен Октоиха.

Слава: святаго Минеи, аще есть. **И ныне:** Богородичен, или Крестобогородичен, писан наряду в Минеи. Аще же ни, **Слава,** и ныне: Богородичен, или Крестобогородичен, писан в Октоихе наряду.

Таже: Ны́не отпу́щаеши раба́ Твоего́, Влады́ко, по глаго́лу Твоему́ с миром; я́ко видеста о́чи мои́ спасе́ние Твое́, е́же еси́ угото́вал пред лицем́ всех люде́й, свет во открове́ние язы́ков, и сла́ву люде́й Твои́х Изра́иля.

Трисвятое, по Отче наш:

Священник: Я́ко Твое́ есть Ца́рство:

Лик: АМИ́НЬ. **И поет тропарь святаго Минеи.** **Слава,** и ныне: Богородичен по гласу тропаря, от меньших.

Сугубая ектения.

Диакон: Помилуй нас, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и помилуй.

Лик: Го́споди, помилуй. (Трижды на каждое прошение.)

Диакон: Е́ще мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Отце́ нашем Святе́йшем Патриа́рхе Алексии́, [и о Госпо́дине на́шем Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те Ювенали́и, **или:** Преосвяще́ннейшем архиепи́скопе, **или:** Преосвяще́ннейшем епи́скопе) (имярек)], и всей во Христе́ бра́тии на́шей.

Е́ще мо́лимся о Богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, да ти́хое и безмо́лвное жити́е поживе́м во вся́ком благоче́стии и чистоте́.

Е́ще мо́лимся о блаже́нных и приснопа́мятных создате́лех свята́го хра́ма сегó (если в монасты́ре: святы́я оби́тели сея́), и о всех прежепочи́вших отце́х и бра́тиях, zde лежа́щих и повсю́ду, правосла́вных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих, братьи святого храма сего (если в монастыре: святых обители сея).

Ещё молимся о плодоносящих и добродельных во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатая милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Лик: Аминь.

Диакон: Премудрость. **Лик:** Благослови.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Лик: Аминь. Утверди, Боже, / святую православную веру, православных христиан / во век века.*

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Лик: Честнейшую Херувим:

Иерей: Слава Тебе, Христэ Боже, упование наше, слава Тебе.

Лик: Слава, и ныне: Господи, помилуй (трижды).
Благослови.

Иерей глаголет отпуст и поминает святого, егоже есть храм, и святого, емуже служба поется.

Лик: Великаго Господина: зри на стр. 37



* Если служитя вечерня вместе с утреней, то после ответа хора: **Утверди, Боже:** по обычаю отпуста не бывает, но глаголет предстоятель возглас на шестопсалмие: **Слава Святей:** (зри стр. 17)

УТРЕНЯ

По возгласе иерея: Благословен Бог наш: чтец глаголет:
Аминь. Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины,
Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих
и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти
ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмерт-
ный, помилуй нас **(трижды)**. **Слава Отцу и Сыну и**
Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти
грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Свя-
тыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего
ради.

Господи, помилуй (трижды). Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех! Да святится имя
Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя,
яко на Небеси, и на земли. Хлеб наш насущный
даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и
мы оставляем должником нашим; и не введи нас во
искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник: Яко Твое есть Царство:

Чтец: Аминь. Господи, помилуй (12 раз). Слава, и
ныне:

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву
нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Хрис-
ту, Цареву и Богу нашему.

И посем чет двупсалмие, псалмы 19 и 20, тихо и косно, за еже кадити священнику вся люди.

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бога Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твое тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоём и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь Христа Своего, услышит его с Небес Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. Сии на колесницах и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовем. Тии спяти быша и падоша, мы же востанем и исправимомся. Господи, спаси царя и услыши ны, вонже аще день призовем Тя.

Господи, силою Твоею возвеселится царь и о спасении Твоём возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебе, и дал еси ему долготу дней во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и велелепие возложиши на него. Яко даси ему благословение во век века, возвеселиши его радостию с лицом Твоим. Яко царь уповает на Господа, и милостию Вышняго не подвижится. Да обрящется рука Твоя всем врагом Твоим, десница Твоя да обрящет вся ненавидящая Тебе. Яко положиши их, яко пещь огненную во время лица Твоего; Господь гневом Своим смятет я, и снесет их огонь. Плод их от земли погубиши, и семя их от сынов человеческих. Яко уклониша на Тя злая, помыслиша советы, ихже не возмогут составить. Яко положиши я хребет, во избытцех Твоих уготовиши лице их. Вознесися, Господи, силою Твоею, воспоём и поём силы Твоя.

Слава и ныне: Трисвятое, по Отче наш:

Священник: Яко Твое есть Царство:

Чтец: Аминь. И тропари сия:

Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достоиние Твое: победы на сопротивныя даруя, и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Слава: Вознесыйся на Крест волею, тезоименитому Твоему новому жительству щедроты Твоя даруй, Христэ Бже; возвесели нас силою Твоею, победы дая нам на сопостаты, пособие имущим Твое оружие мира – непобедимую победу.

И ныне: Предстательство страшное и непостыдное, не презри, Благая, молитв наших, Всепетая Богородице; утверди православных жительство, спаси верныя люди Твоя и подаждь им с Небес победы; зане родила еси Бога, едина Благословенная.

Ектеня сугубая: Помилуй нас, Бже, по велицей милости Твоей:

Лик: Господи, помилуй. (Трижды на каждое прошение.)

Священник: Яко милостив и Человеколюбец Бог еси:

Лик: Аминь. Именем Господним благослови, отче.

Священник: Слава Святэй, и Единосущней, и Животворящей, и Нераздельней Троице всегда, ныне и присно и во веки веков.

Лик: Аминь.

Шестопсалмие

Таже глаголем шестопсалмие со всяким вниманием и страхом Божиим, яко самому собеседующе Христу Богу нашему невидимо, и моляще о гресех наших.

Чтец: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. (Трижды.)

Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. (Дважды.)

Псалом 3

Господи, что ся умножиша стужающии ми? Мнози востають на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Бозе его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя, и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу возвах и услыша мя от горы святых Своих. Аз уснух и спях; востах, яко Господь заступит мя. Не убоюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты порази еси вся враждующия ми все, зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое.

Аз уснух и спях; востах, яко Господь заступит мя.

Псалом 37

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеш мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождах. Яко лядвия моя наполнися поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен бых и смирихся до зела, рыках от въздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое, и въздыхание мое от Тебе не утайся. Сердце мое смятесе, остави мя сила моя и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мой и искренни мой прямо мне приближишася и сташа. И ближнии мой отдалече мене сташа, и нуждахуся ищущи душу мою; и ищущи злая мне, глаголаху суетная, и льстивым весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышаш, и яко нем не отверзаяй уст своих. И бых яко человек не слышай, и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мой,

и ввсегда подвижати ся ногам моим, на мя велерече-
ваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо
мною есть вина. Яко беззаконие мое аз возвещу и
попекуся о гресе моем. Врази же мои живут, и укреп-
пшася паче мене, и умножишася ненавидящии мя
без правды. Воздающии ми злая возлагая оболгашу
мя, зане гонях благостию. Не остави мене, Господи
Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою,
Господи спасения моего.

**Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от
мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.**

Псалом 62

**Боже, Боже мой, к Тебе утренюю: возжада Тебе
душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земле пуста
и непроходна и безводна. Тако во святом явися Тебе,
видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя
паче живот, устне мои похвалят Тя. Тако благословлю
Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу рuce мои. Яко
от тука и масти да исполнится душа моя, и устнами радо-
сти восхвалят Тя уста мои. Аще поминах Тя на постели
моей, на утренних поучахся в Тя: яко был еси Помощник
мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа
моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же все
искаша душу мою, внидут в преисподняя земли. Пре-
дадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же
возвеселится о Боже, похвалится всяк кленыйся Им, яко
заградилася уста глаголющих неправедная.**

**На утренних поучахся в Тя, яко был еси Помощник
мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся.**

**Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница
Твоя.**

**Слава, и ныне: Аллилуия, аллилуия, аллилуия,
слава Тебе, Боже. (Трижды.)**

Господи, помилуй. (Трижды.) Слава, и ныне:

**По трех же псалмах шестопсалмия иерей глаголет молитвы
утрени, стояи непокровен пред царскими дверьми.**

Псалом 87

Господи Боже спасения моего, во дни возвах и в
нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя,
приклони ухо Твое к молению моему. Яко исполнися
зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привме-
нен бых с низходящими в ров, бых яко человек без
помощи, в мертвых свободь. Яко язвеннии спящии во
гробе, ихже не помянул еси ктому, и тии от руки Твоея
отриновени быша. Положиша мя в роуе преисподнем,
в темных и сени смертной. На мне утвердися ярость
Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси
знаемых моих от мене, положиша мя мерзость себе,
предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от
нищеты; возвах к Тебе, Господи, весь день, вздох к
Тебе рuce мой. Еда мертвыми твориши чудеса? Или
врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Еда повесть
кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погибели?
Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя
в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, возвах, и
утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, от-
реси душу мою, отвращаеши лице Твое от мене?
Нищ есмь аз, и в трудех от юности моея, вознес же
ся, смирихся и изнемогах. На мне преидоша гнѣви
Твои, устрашения Твоя возмутisha мя. Обыдоша мя
яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от
мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Боже спасения моего, во дни возвах и в
нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя,
приклони ухо Твое к молению моему.

Псалом 102

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя
моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и
не забывай всех воздаяний Его. Очищающего вся
беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя; из-
бавляющего от ислѣния живот твой, венчающего
тя милостию и щедротами; исполняющего во благих
желание твое: обновится яко орля юность твоя.

Творяй милостыни Господь, и судьбу всем обидимым. Сказа пути Своя Моисеови, сыновом Израилевым хотения Своя. Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив. Не до конца прогневается, ниже в век враждует. Не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востоцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человек, яко трава дние его, яко цвет сельный, тако отцветет. Яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его. И правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа, вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его. Благословите Господа, вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа, вся дела Его. На всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

На всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

Псалом 142

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей. И не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой. Посадил мя есть в темных, яко мертвыя века, и уны во мне дух мой, во мне смятется сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делах Твоих, в творениях руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе рuce мой, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой: не отврати лица Твоего от мене, и уподоблюся

низходящим в ров. Слышану сотвори мне заутра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь, вонже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя, и погубиши вся стужающия души моей, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей, и не вниди в суд с рабом Твоим.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей, и не вниди в суд с рабом Твоим.

Дух Твой Благий наставит мя на землю праву.

Слава, и ныне: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, слава Тебе, Бо́же. (Трижды.)

Великая ектения

Диакон: Мíром Господу помóлимся.

Лик: Господи, помíлуй. (На каждое прошение)

Диакон: О Свѣшнем мѣре и спасѣнии душ нѣших, Господу помóлимся.

О мѣре всего мѣра, благостоянии Святѣх Бóжих Церквей и соединѣнии всех, Господу помóлимся.

О святѣм храмѣ сем и с вѣрою, благоговѣнием и страхом Бóжиим входящих в онь, Господу помóлимся.

О великом Господѣне и Отцѣ нѣшем Святѣйшем Патриархе Алексѣи, [и о Господѣне нѣшем Высокопреосвященнейшем митрополѣте Ювенѣлии [или: Преосвященнейшем архиепископѣ, или: Преосвященнейшем епископѣ (имярек)], честнѣм пресвѣтерствѣ, во Христѣ диаконствѣ, о всем причте и людѣх, Господу помóлимся.

О Богохранѣмѣй странѣ нѣшей, властѣх и воѣнствѣ еѣ, Господу помóлимся.

О градѣ сем (или: о вѣси сей; если в монастыре, то: о святѣй обѣтели сей), всяком градѣ, странѣ и вѣрою живущих в них, Господу помóлимся.

О благоустроении воздухов, о изобилии плодов земных и временех мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоюю благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Лик: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Лик: Аминь.

Тропари на Бог Господь

Диакон: Бог Господь, и явися нам, благословен Грядый во имя Господне.

Лик: Бог Господь, и явися нам, благословен Грядый во имя Господне.

И тако на каждый стих по гласу тропаря святого Минеи.

Стих 1: Исповедаетесь Господеву, яко Благ, яко в век милость Его.

Стих 2: Обышедше обидоша мя, и именем Господним противляхся им.

Стих 3: Не умру, но жив буду, и повем дела Господня.

Стих 4: Камень, Егоже небрегоша зиждущии, Сей бысть во главу угла, от Господа бысть Сей, и есть дивен во очесех наших.

И поет лик тропарь случившегося святого дважды, Слава, и ныне: Богородичен в тойже глас, от меньших.

Если случится два тропаря, всегда первый глаголется дважды, таже, Слава: второй тропарь, И ныне: Богородичен.

Стихословие кафисмы

Лик: Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

Слáва Отцú и Сыну и Свято́му Дúху.

Чтец: И ны́не и прíсно и во вéки веко́в. Ами́нь!

И четет 1-ю Славу кафисмы.

По скончании ея чтец глаголет: Слáва Отцú и Сыну и Свято́му Дúху.

Лик: И ны́не и прíсно и во вéки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, слáва Тебе́, Бо́же. (Трижды.)

Гóсподи, помíлуй. (Трижды.)

Слáва Отцú и Сыну и Свято́му Дúху.

Чтец: И ны́не и прíсно и во вéки веко́в. Ами́нь.

И четет 2-ю Славу кафисмы.

Также и по второй Славе опеваем подобно.

По третьей Славе:

Чтец: Слава и ныне: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, слáва Тебе́, Бо́же. (Трижды.)

Посем малой ектении несть, но чтец глаголет: Гóсподи, помíлуй. (Трижды). **И четет седальны по первом стихословии, иже в Октоихе наряду писаны.**

И абие лик: Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

Слáва Отцú и Сыну и Свято́му Дúху.

Чтец: И ны́не и прíсно и во вéки веко́в. Ами́нь.

И стихословим следующую кафисму, и припеваем Славы, якоже предуказуяся, и посем седальны по 2-м стихословию.

По скончании же седальнов, чтец глаголет: Гóсподи, помíлуй (трижды). **Слава, и ныне: и четет псалом 50-й:**

Помíлуй мя, Бо́же, по вели́цей мíлости Твоéй и по мно́жеству щедро́т Твои́х очíсти беззакóние моé. Наипáче омýй мя от беззакóния моего́ и от грехá моего́ очíсти мя. Яко беззакóние моé аз зная́, и грех мой прéдо мно́ю есть вы́ну. Тебе́ еди́ному согреших и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х; яко да оправди́ши во

словесѣхъ Твоихъ и победиши, внигда судити Ти. Се бо, в беззаконныхъ зачатъ есмь, и во гресѣхъ роди мѧ мати моя. Се бо, истину возлюбилъ еси, безвѣстная и тайная премудрости Твоея явилъ ми еси. Окропиши мѧ иссопомъ и очищуся; омыеши мѧ и паче снѣга убелюся. Слуху моему даши радость и веселіе; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грехъ моихъ и вся беззаконія моя очисти. Сердце чисто созижди во мнѣ, Бже, и духъ правъ обнови во утробѣ моеи. Не отвержи мене отъ лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми отъ мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духомъ Владычнимъ утверди мѧ. Научу беззаконныя путемъ Твоимъ, и нечестивии къ Тебѣ обратятся. Избави мѧ отъ кровей, Бже, Бже спасения моего; возрадуется языкъ мой правдѣ Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестятъ хвалу Твою. Яко аще бы восхотѣлъ еси жертвы, далъ быхъ убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу духъ сокрушенъ; сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничижитъ. Ублажи, Господи, благоволениемъ Твоимъ Сиона, и да созиждутся стѣны Иерусалимския; тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложатъ на олтарь Твой тельцы.

КАНОН

Поем канон Осмогласника и Минеи. Ирмосы Октоиха, отъ перваго канона. Тропари Октоиха обоихъ каноновъ, и Минеи един канон. Аще устав изволяетъ пети два канона Минеи, то предваряетъ Октоиха един канон. Закрываются только 3-я, 6-я, 8-я и 9-я песни канона, ирмосами послѣдняго канона Минеи. Рядовая катавасія («Отверзу уста», или иная) во вседневной утрени не поется.

По 3-й песни канона ектенія малая, седаленъ Минеи, Слава, и ныне: Богородиченъ.

По 6-й песни ектенія, кондакъ и икосъ Минеи.

По 8-й песни поемъ: Хвалимъ, благословимъ, поклоняемся Господеву, поюще и превозносяще во вся вѣки.

И абие ирмосъ канона Минеи.

Диакон: Богородицу и Матерь Света в пѣснях возвеличим.

Пѣснь Пресвятой Богородицы

Величит душа Моя Господа, / и возрадовася дух Мой о Бозе Спасе Моём.

Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим, / без ислѣния Бога Слова рождшую, / сущую Богородицу Тя величаем.

Яко призрѣ на смиреніе рабы Своея, / се бо от ныне ублажат Мя вси роды.

Честнейшую:

Яко сотвори Мне величіе Сильный, / и свято імя Его, и милость Его в роды родов боящимся Его.

Честнейшую:

Сотвори державу мышцею Своею, / расточи гóрдыя мыслию сёрдца их.

Честнейшую:

Низложи сильные со престол / и вознесѣ смиренныя, / алчущія исполни благ / и богатящіяся отпусти тщи.

Честнейшую:

Восприят Израіля отрока Своего, / помянути милости, / якоже глагола ко отцѣм нашим, / Аврааму и семени его, даже до века.

Честнейшую:

И абие 9-я пѣснь канона. И ирмос Минеи.

Посем: Достойно есть, яко воистинну / блажити Тя, Богородицу, / Присноблаженную и Пренепорочную / и Матерь Бога нашего. / Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим, / без ислѣния Бога Слова рождшую, // сущую Богородицу Тя величаем.

Таже ектенія малая.

И глаголет чтец седмичный ексапостиларий Октоиха.

В понедельник:

Небо звездами украсивый яко Бог и Твоими Ангелы всю землю просветивый, Содетелю всех, поющия Тя спасай.

Слава, и ныне, Богородичен: Сладость Ангелов, скорбящих радость, христиан предстательница, Дево Мати Господня, заступи нас и избави вечных мук.

Во вторник:

Предтечу Иоанна, и Крестителя Спасова, во пророцех пророка, и пустыни воспитание, Елисаветино рождение восхвалим вси.

Слава, и ныне, Богородичен: Сладость ангелов:

В среду и пяток:

Крест – хранитель всея вселенная, Крест – красота Церкви, Крест – царей держава, Крест – верных утверждение, Крест – Ангелов слава и демонов язва.

Слава, и ныне, Крестобогородичен: У Креста предстояще Ты безсеменно Родшая, и рыдающе вопиаше: увы, Сладчайшее Чадо, како зашел еси от очию Мою? Како в мертвых вменился еси?

В четверток:

Во всю подсолнечную текше, проповедаете Христово от Девы святое воплощение воистину, от прелести обращающе языки и просвещающе, и вся научающе Троицу почитати Святую, апостоли Спасовы.

Слава: Великаго началопастыря и иерарха вси, председателя Мирликийскаго Николая хвалим: многи бо мужи спасе, неправедно умерети имущия, царю является со Авлавием во сне, реша неправедное изречение.

И ныне, Богородичен: Маріе Чистейшая, златая кадилънице, Невместимаго Божества пріятелище бывшее, в Немже Отец благоволи, Сын же вселися, и Дух Святыи осенив Тя, Отроковицу, показа Богородицу.

В субботу:

Иже и мертвыми и живыми обладай яко Бог, и святыми Твоими всю землю просветивый, Содетелю всех, поющия Тя спасай.

Слава, и ныне, Богородичен: Мы о Тебе хвалимся, Богородице, и к Богу Тя имамы предстательство, прости руку Твою необоримую, и сокруши враги наша, Твоим низпосли рабom помощь от Святаго.

И стихословим хвалитныя псалмы, 148, 149, 150:

Хвалите Господа с Небес. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Господа с Небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Его, вси Ангели Его, хвалите Его, вся Силы Его. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звезды и свет. Хвалите Его, небеса небес, и вода, яже превыше небес, да восхвалят имя Господне. Яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. Постави я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. Хвалите Господа, от земли змиеве и вся бездны, огонь, град, снег, голоть, дух бурен, творящая слово Его, горы и вси холми, древа плодоносна и вси кедри, зверие и вси скоти, гади и птицы пернаты, царие земстии и вси людие, князи и вси судии земстии, юноши и девы, старцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознесется имя Того Единого. Исповедание Его на земли и на Небеси, и вознесет рог людей Своих. Песнь всем преподобным Его, сыновом Израилевым, людем, приближающимся Ему.

Воспойте Господеву песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о

сотворшем его, и сынове Сиони возрадуются о Царé своём. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпане и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих и вознесёт краткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати цари их пúты, и славныя их ручными окóвы желéзными.

Аще есть в Минее хвалитные стихиры, глаголем их зде с прочими стихами:

На 4: Хвалите Его на силах Его, / хвалите Его по множеству величества Его.

Хвалите Его во гласе трубнем, / хвалите Его во псалтири и гúслех.

Хвалите Его в тимпане и лице, / хвалите Его во струнах и органе.

Хвалите Его в кимвáлех доброгласных, хвалите Его в кимвáлех восклицания. / Всякое дыхáние да хвалит Гóспода.

Слава и ныне: Тебé слава подобáет, Гóсподи Бóже наш, и Тебé славу возсылаем, Отцú и Сыну и Святому Дúху, ныне и присно, и во вéки векóв. **Аминь.**

Всeдневное славословие

И абие чтец: Слава Тебé, Показáвшему нам свет.

Слава в вышних Бóгу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвáлим Тя, благословим Тя, клáняем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя, великия ради славы Твоея. Гóсподи Царю Небесный, Бóже Отче Вседержителю, Гóсподи, Сыне Единородный, Иисúсе Христé, и Святы́й Дúше. Гóсподи Бóже, Агнче Бóжий, Сыне Отéчь, взéмляй грех мíра, помíлуй нас; взéмляй грехи мíра, приими моли́тву нашу; седя́й одесную Отца́, помíлуй нас. Яко Ты еси́ еди́н Свят, Ты еси́ еди́н Господь, Иисúс Христóс, в славу Бóга Отца́, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхваляю имя Твое во веки и в век века.

Господи, Прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой; яко у Тебе источник животá, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Таже: **Сподоби,** Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи Бже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки. Аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправдания Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Диакон: **Исполним** утреннюю молитву нашу Господеви.

Лик: **Господи,** помилуй.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бже, Твоею благодатию.

Лик: **Господи,** помилуй.

Диакон: **Дне** всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Лик: **Подай,** Господи. **(На каждое прошение)**

Диакон: **Ангела** мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время животá нашего в мире и покаянии скончати, у Господа просим.

Христианския кончини живота нашего, безболёзненны, непостыдны, мирны и добраго отвёта на Страшнем Судищи Христове, просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Лик: Тебё, Господи.

Иерей (возглашает): Яко Бог милости и щедрот и человеколюбия еси, и Тебё славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Лик: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Лик: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Лик: Тебё, Господи.

Священник тайно глаголет молитву и возглашает: Твоё бо есть, еже миловать и спасати ны, Боже наш, и Тебё славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Лик: Аминь.

И поем стихиру на стиховне Октоиха, самогласен.

Стих: Исполнимся завтра милости Твоея, Господи, и возрадовахомся, и возвеселихомся, во вся дни наша возвеселихомся, за дни, в няже смирил ны еси, лета, в няже видехом злая. И призри на рабы Твоя, и на дела Твоя, / и настави сыны их.

Иная стихира Октоиха.

Стих: И буди светлость Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправь на нас, / и дело рук наших исправь.

Мученичен Октоиха.

Слава: святому Минеи. Аще же ни, Слава и ныне: Богородичен или Крестобогородичен.

Таже, чтец: Благо есть исповедатися Господеви и пети имени Твоему, Вышний, возвещати завтра милость Твою и истину Твою на всяку ночь.

Трисвятое, по Отче наш: возглас: Яко Твое есть Царство:

Лик: АМИНЬ.

И поем тропарь святому Минеи. Слава, и ныне: Богородичен от меньших.

Диакон: Помилуй нас, Бóже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Лик: Гóсподи, помилуй. (Трижды)

Диакон: Ещѣ молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе Алексѣи, [и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите Ювеналии, или: Преосвященнейшем архиепископе, или: Преосвященнейшем епископе (имярек)], и всей во Христѣ братии нашей.

Ещѣ молимся о Богохранимей странѣ нашей, властѣх и воинстве ея, да тихое и безмолвное житиѣ поживѣм во всяком благочестии и чистотѣ.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателей святаго храма сего (если в монастыре: святѣя обители сея), и о всех преждепочивших отцѣх и братіях, зде лежащих и повсюду, православных.

Ещѣ молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Бóжих, братии святаго храма сего (в монастыре: святѣя обители сея).

Ещѣ молимся о плодоносящих и добродѣющих во святѣм и всечестнѣм храмѣ сем, труждающихся, поющих и предстоящих людем, ожидающих от Тебѣ великия и богатыя милости.

Иерей (возглашает): Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Лик: АМИНЬ.

Диакон: Премудрость.

Лик: Благослові.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Лик: АМИНЬ. Утверди, Бóже, / святую православную веру, православных христиан / во век века.

И читается первый час.

Час первый

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

И псалмы 5, 89, 100:

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой; заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакония Ты еси; не приселится к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима. Возненавидел еси вся делающия беззаконие, погубиши вся глаголющия лжу: мужа кровеи и лстива гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их, языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающии на Тя, во век возрадуются, и вселишия в них, и похваляться о Тебе любящии имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи, яко оружием благоволения венчал еси нас.

Господи, Прибежище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создатися земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати человека во смирение, и рекл еси: обратитесь, сынове человечести. Яко тысяща лет пред очима Твоима, Господи, яко день вчерашний, иже мимоиде, и стража

нощная. Уничжіения их лѣта бѹдут; ѹтро яко трава мимоидет, ѹтро процветѣт и прѣидет; на вѣчер отпадет, ожестѣет и ѳзсхнет. Яко исчезо́хом гнѣвом Твоѳм и яростию Твоею смутѳхомся. Положил еси беззаконія наша пред Тобою, век наш в просвѣщеніе лица Твоего. Яко вси дніе наши оскудѣша, и гнѣвом Твоѳм исчезо́хом. Лѣта наша яко паучина поучахуся, дніе лет наших, в нихже сѣдмьдесят лет, аще же в силах, о́с്മьдесят лет, и мно́жае их труд и болѣзнь; яко прииде крѣтость на ны, и нака́жемся. Кто вѣсть держа́ву гнѣва Твоего? И от стра́ха Твоего ярость Твою́ исчезѣт? Десницу Твою́ тако скажи ми, и окованныя сѣрдцем в мѹдрости. Обратѳся, Гѣсподи, доколе? И умолен бѹди на рабы́ Твоѳя. Испѣлнихомся заѹтра милости Твоеѳя, Гѣсподи, и возрадовахомся, и возвеселихомся. Во вся дни наша возвеселихомся, за дни, в няже смирил ны еси, лѣта, в няже вѣдехом злая. И призри на рабы́ Твоѳя, и на дела́ Твоѳя, и наста́ви сыны их. И бѹди свѣтлость Гѣспода Бѣга нашего на нас, и дела́ рук наших испра́ви на нас, и де́ло рук наших испра́ви.

Милость и суд воспою́ Тебѣ, Гѣсподи; пою́ и разумѣю в пути́ непорѣчне, когда́ приидеши ко мне? Прехождѳх в незлѣбии сѣрдца моего́ посреде́ до́му моего́. Не предлага́х пред очѳма моѳма вещь законопрестѹпную, творя́щия преступленіе возненавѣдех. Не прильпе́ мне сѣрдце строптѣво, уклоняющагося от мене́ лукаваго не позна́х. Оклеветѣющаго тай ѳскренняго своего́, сего́ изгоня́х; гордым о́ком и несѣтым сѣрдцем, с сим не ядѳх. Очи мои́ на вѣрныя земли́, посаждѣти я со мною́; ходя́й по пути́ непорѣчну, сей ми служѣше. Не живя́ше посреде́ до́му моего́ творя́й гордыню́; глаго́ляй непра́ведная, не исправля́ше пред очѳма моѳма. Во ѹтрия избивѳх вся грѣшныя земли́, еже потребѣти от гра́да Господня́ вся де́лающия беззаконіе.

Слава, и ныне: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, сла́ва Тебѣ, Бѣже. (Трижды.)

Господи, помилуй (трижды). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

И чет тропарь святого Минеи. Аще в сей день два тропаря, первый глаголется до Славы, а второй – после.

Чтец: И ныне, и присно, и во веки веков. Аминь. Что ты наречем, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. Рай, яко прозябла еси Цвет Нетления. Деву, яко пребыла еси нетленна. Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душам нашим.

Стопы моя направи по словеси Твоему, и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохранию заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего, и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспую славу Твою, весь день великолепие Твое.

Трисвятое: По Отче наш:

Священник: Яко твое есть Царство: Чтец: Аминь!

И чет кондак святого Минеи.

Таже, Господи, помилуй. (40)

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли покланяемый и славимый, Христэ Бже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению, обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы, и исправи живот наш к заповедем Твоим. Души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти, и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй (трижды). Слава, и ныне: Честнейшую Херувим: Именем Господним благослови, отче.

Священник: Бóже ущéдри ны и благослови ны, просвети́ лице́ Твое́ на ны и помилуй ны. **Чтец:** Ами́нь.

Таже священник: Христé, Свéте Истинный, просвещáяй и освящáяй всякаго челове́ка, грядúщаго в мир, да зна́менается на нас свет лица́ Твоего́, да в нем у́зрим Свет непристúпный, и исправи́ стопы́ наша к дéланию за́поведей Твои́х, моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере и всех Твои́х святы́х. Ами́нь.

Лик по обычаю поет кондак во глас 8:

Взбра́нной Воево́де победíteльная, / я́ко избáвльшеся от злых, / благодарственна́я воспису́ем Ти раби́ Твои́, Богоро́дице, / но я́ко имúщая держа́ву непобедíмую, / от вся́ких нас бед свободи́, да зове́м Ти: // ра́дуйся, Невéсто Неневéстная.

(В по праздни́во дванадесяты́х праздни́ков по обычаю вме́сто: Взбра́нной воево́де: поем кондак праздни́ка)

Священник: Сла́ва Тебе́, Христé Бóже, Уповáние наше, сла́ва Тебе́.

Лик: Слава, и ныне: Гóсподи, помилуй (трижды). Благослови́.

Иерей произносит отпу́ст: Христóс Истинный Бог наш, моли́твами Пречи́стыя Своея́ Ма́тери, святы́х сла́вных и всехва́льных апóстол, [и свята́го (имярек), егóже есть храм и егóже есть день], святы́х и пра́ведных Богоотéц Иоакима и Анны и всех святы́х, помилует и спасéт нас, я́ко Благ и Человеколю́бец.

Лик: Вели́каго Гóсподина и Отца́ нашего́ Алекси́я, Святéйшаго Патриáрха Моско́вскаго и всея́ Руси́, / [и Господина́ нашего́ Высокопреосвящéнейшаго Ювенáлия, митрополи́та Крути́цкаго и Коло́менскаго, или: Преосвящéнейшего архиеписко́па, или: Преосвящéнейшего еписко́па имярек], / Богохрани́мую страну́ нашу́ Росси́йскую, / насто́ятеля, бра́тию и прихо́жан свята́го храма́ сегó, / и вся правосла́вныя христиáны, / Гóсподи, сохрани́ их на мно́гая léта.

Приложение

Вседневные антифоны на Литургии.....стр. 38

Краткий устав-схема субботней службы,
"Аще Бог Господь"стр. 40

Стихирные Крестобогородичны осми гласов,
певаемые во своя дни,
егда есть слава святому в Минее.....стр. 43



**ВСЕДНЕВНЫЕ АНТИФОНЫ,
ПЕВАЕМЫЕ НА
БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГИИ
Антифон 1-й**

Стих 1: Благо есть исповѣдаться Господеви.

Припев: Молитвами Богородицы, Спасе, спаси нас.

Стих 2: Благо есть исповѣдаться Господеви/ и пѣти имени Твоему, Вышний.

Припев: Молитвами Богородицы:

Стих 3: Возвещати заутра милость Твою/ и истину Твою на всяку ночь.

Припев: Молитвами Богородицы:

Стих 4: Яко прав Господь Бог наш,/ и несть неправды в Нем.

Припев: Молитвами Богородицы:

Слава Отцу и Сыну/ и Святому Духу.

Припев: Молитвами Богородицы:

И ныне и присно/ и во веки веков. Аминь.

Припев: Молитвами Богородицы:

Ектения малая.

Антифон 2-й

Стих 1: Господь воцарися, в лепоту облечеса.

Припев: Молитвами святых Твоих, Спасе, спаси нас.

Стих 2: Господь воцарися, в лепоту облечеса,/ облечеса Господь в силу и препоясася.

Припев: Молитвами святых Твоих:

Стих 3: Ибо утверди вселенную,/ яже не подвижится.

Припев: Молитвами святых Твоих:

Стих 4: Свидения Твоя уверишася зело:/ дому Твоему подобает святыня, Господи, в долготу дней.

Припев: Молитвами святых Твоих:

Слава, и ныне: Единородный Сыне:

Ектения малая.

Антифон 3-й

Стих 1: Приидите, возрадуемся Господеви,/ воскликнем Богу, Спасителю нашему.

Припев: Спаси ны, Сыне Божий, во святых дивен Сый, поющия Ти: аллилуия.

Стих 2: Предварим лице Его во исповедании,/ и во псалмех воскликнем Ему.

Припев: Спаси ны, Сыне Божий:

Стих 3: Яко Бог велий Господь/ и Царь велий по всей земли.

Припев: Спаси ны, Сыне Божий:

Стих 4: Яко в руце Его вси концы земли/ и высоты гор Того суть.

Припев: Спаси ны, Сыне Божий:

Стих 5: Яко Того есть море, и Той сотвори е,/ и сушу руце Его создасте.

Припев: Спаси ны, Сыне Божий:

По входе же Евангелия поем входное:

Приидите, поклонимся и припадём ко Христу.

Спаси ны, Сыне Божий, во святых дивен Сый, поющия Ти: аллилуия.

(Тропари и кондаки же поем по уставу)

Краткий устав-схема

субботней службы

(Аще Бог Господь)

В пяток вечера

Чтец: Приидите, поклонимся: трижды.

Предначинательный псалом (стр. 6)

Великая ектения: Мiром Гóсподу помóлимся:

Гóсподи воззвах: поем во глас Минеи, и поставим стихов 6. (Аще беззаконiя нáзриши:)

[Если святой Минеи имеет 6 стихир, то все стихиры - из Минеи.

Если же святому в Минее только 3 стихиры, то поем прежде ему, а затем - из Октоиха, 3 первые стихиры на Господи воззвах:]

Слава: святому, аще есть.

И ныне: догматик текущаго гласа.

Вход не бывает. Свѣте тiхий:

Прокимен дне: Бóже, Застúпник мой еси Ты, / и мiлость Твоя предварит мя.

Таже Сподóби, Гóсподи:

Просительная ектения: Испóлним вечернюю молитву нáшу Гóсподеви:

Стихиры на стиховне Октоиха, мученичны [помещены в цикле стихир на Господи воззвах: под стихами: Яко у Гóспода мiлость Егó: Хвалите Гóспода вси языцы: Яко утвердися мiлость Егó на нас:] Поются с обычными стихами стиховных стихир.

Слава: святому, аще есть.

И ныне: Богородичен от меньших (из 2-го приложения), по гласу Славы.

Аще несть Славы в Минее, Слава и ныне: Богородичен Октоиха, писан наряду.

Ныне отпускаеши: Трисвятое, по Отче наш:

Тропарь святому Минеи. Слава, и ныне: Богородичен воскресен текущаго гласа.

В субботу на утрени

По шестопсалмий ектенія: Мíром Гóсподу помóлимся:

Бог Госпóдь: во глас тропаря свягoго Миней, и поем тропарь ему дважды. Слава и ныне: Богородичен воскресен по гласу тропаря свягoго.

Аще два свягых, поем тропарь первому святому дважды, Слава: тропарь второму святому; И ныне: Богородичен воскресен по гласу Славы.

Посем лик: Гóсподи помíлуй (трижды). Слава:

Чтец: И ныне: и глаголет кафисму 16-ю на три Славы.

По кафисме ектенія и седальны Октоиха - 1-й и 2-й (без 3-го). Слава и ныне: Богородичен.

И стихословим 17-ю кафисму на три Славы, с опеvy ея. По скончании малая ектенія и три седальна - оба мученична и покоин, иже во Октоихе наряду писаны по 2-м стихословию. Слава и ныне: Богородичен.

Псалом 50-й: Помíлуй мя, Бóже:

Каноны поем из Миней, Октоиха и храмового последования:

| В храме Господском или Богородичном | В храме свягoго |
|--|--|
| Ирмос канона храма Тропарь канона храма Тропарь канона свягoго Миней Тропарь 1-го канона Октоиха 3, 6, 8, 9 песни закрываются ирмосом 1-го канона Октоиха | Ирмос канона свягoго Миней Тропарь канона свягoго Миней Тропарь канона храма Тропарь 1-го канона Октоиха 3, 6, 8, 9 песни закрываются ирмосом 1-го канона Октоиха |

По 3-й песни малая ектенія и седален свягoго Миней.

По 6-й песни малая ектенія, кондак и икос свягoго Миней.

По 8-й песни припеваем Честнѣйшую:

По 9-й песни Достóйно есть: и ектенія малая, и ексапостиларий во Октоихе: Иже мѣртвыми и живými: Слава, и ныне: Богородичен: Мы о Тебѣ хвáлимся:

Аще свягoй имей светилен, глаголем его прежде. Слава: Октоиха, И ныне: Богородичен.

Посем хвалитные псалмы и глаголемое от чтеца славословие.

Ектеня просительная: **Исполним утреннюю молитву:**

И поем стихиры на стиховне, в нихже поставим стихиры Октоиха, иже на хвалитех писаны - 1-ю, 2-ю, 3-ю, с обычными припевами: Исполнимся заутра: и И буди светлость:

Слава: святому, аще есть. И ныне: Богородичен по гласу Славы, от меньших. Аще ли ни, Слава, и ныне: Богородичен от хвалитных Октоиха.

Таже Благо есть: Трисвятое, по Отче наш:

Тропарь святому Минеи. Слава и ныне: Богородичен от меньших, писан: В конец утрени, во глас тропаря святого.

Ектеня сугубая, первый час и отпуст с многолетием.

На Божественной Литургии

Антифоны изобразительные. Блаженны во Октоихе на 6. Аще имать святыи на Литургии песнь, то святого песнь 3-я на 4 и канона Октоиха на 4.

На входе тропарь: Апостоли, мученицы и пророцы: (тропарь храмовому святому отменяется).

Посем тропарь святого Минеи.

Слава: Со святыми упокой:

И ныне: Яко начатки естества: Сей поем и в храме Христовом и Богородицы, кроме предпраздства и попраздства.

Прокимен, Апостол, аллилуия, Евангелие и причастен прежде святого Минеи, затем субботы.



Крестовогородичны стихирные осми гласов

поемья во своя дни,
егда есть Слава: святому в Минеи,
И ныне: по гласу сия

Глас 1

Во вторник вечера на Гóсподи воззва́х:

Подобен: Небéсных чинов:

**Твоего Сына и Владыку/ дрéвле яко видела еси/ на Кресте рúце распро-
стерша/ и копием рéбра ископова́ема,/ Мати Чистая, рыда́ющи, взывáла
еси:/ увы́ мне, како стра́ждеши,/ стра́сти челове́ков отъе́мляй, Человеко-
лю́бче.**

Во вторник вечера на стиховне:

Подобен: Небéсных чинов:

**Воздв́ижена яко ви́де на Кресте́ Агнца,/ Непоро́чная Де́ва пла́чуци
вопя́ше:/ Сла́дкое Моё Ча́до,/ что но́вое и пресла́вное видéние?/ Ка́ко со-
держа́й вся́ческая го́рстию,/ на Дре́ве пригвожда́ешися плóтию?**

В среду утра на стиховне:

**У Креста́ Твоего́ предстоя́щи, Сло́ве Бо́жий,/ Агница и Непоро́чная
Мати Твоя́,/ рыда́ющи вопия́ше:/ увы́ мне, Сы́не, како умира́еши на Кресте́?/
Увы́ мне, Све́те мой сла́дкий,/ где Твоея́ добрóты ны́не за́йде зрак,/
красне́йший па́че всех челове́к?**

В четверток вечера на Гóсподи воззва́х:

**Вкуше́ние дрéвнее Ада́мово го́рькое,/ вкусы́вый жéлчи и о́цта,/ усла-
дил еси́, Ча́до Сладча́йшее,/ возне́сса на Дре́ве:/ те́мже Мя, яко Судия́
Пра́ведный,/ враче́бною стра́стию Твоею́ услади́, Влады́ко,/ воскрeс яко
всеси́лен,/ Де́ва глаго́лаше слезя́щи.**

В четверток вечера на стиховне:

**Заколéние Твое́ непра́ведное, Христé,/ Де́ва зря́щи, пла́чуци, вопия́ше
Ти:/ Ча́до Сладча́йшее,/ како́ без пра́вды стра́ждеши?/ И како́ на Дре́ве
ви́сиши,/ Иже всю зéмлю повеси́вый на вода́х?/ Не оста́ви Мене́ еди́ну,
Благоде́телю Многоми́лостиве,/ Ма́терь и Рабу́ Твою́, молю́ся.**

В пяток утра на стиховне:

Подобен: Прехва́льнии мученицы:

**Агнца, Агница и Всенепоро́чная Влады́чица,/ на Кресте́ яко ви́девши/
зра́ка не иму́ща, ни добрóты,/ увы́ мне, пла́чуци глаго́лаше:/ где добрóта
Твоя́ за́йде, Сладча́йший,/ где благоле́пие?/ Где благода́ть сия́ющая о́браза
Твоего́,/ Сы́не Мой Любе́знейший?**

Глас 2

Во вторник вечера на Господи воззвах:

Зайде светилов заря, / умным светом победдшися, обнажшимся на Кресте: / побеждается убо присно худшее большим, / и лучшему меньшее даёт место, / како убо не подобаше светящу Христу, / скрытися заре чувственной? / Достойным глаголаше, Ты зрящи Пречистая, / Светилом Света.

Во вторник вечера на стиховне:

Подобен: Егда от древа:

Болезни претерпевши многия / в распятии Сына и Бога Твоего, Пречистая, / стеляше, слезящи и восклицяющи: / увы Мне, Чадо Сладкое, / без правды како страждеши, / хотя избавити яже от Адама земнородныя? / Темже, Пречистая Дево, / Тебе молим верою: / милостива нам Того соделай.

В среду утра на стиховне:

Подобен: Егда от древа:

Грозд Всезрелый, Чистая, / Егоже невозделанно во утробе носила еси, / на Древе яко узрела еси Сего повешена, / рыдаючи, восклицала еси и зывала: / Чадо, сладость искапай, / еуже отыметя пиянство всякое страстей, Благодателю, / Менé ради, Тебé рождшия, / Своим благоутробием умоляемь.

В четверток вечера на Господи воззвах:

Подобен: Егда от древа:

Егда Нескверная Агница виде Своего Агнца, / на заколение яко человека волею влекома, / плачуши глаголаше: / безчадствовати Мя ныне тщишися Христе, рождшую Тя. / Что сие сотворил еси, / Избавителю всяческих? / Обаче воспеваю и славлю Твою, / юже паче ума и слова, крайнюю благодать, / Человеколюбче.

В четверток вечера на стиховне:

Подобен: Егда от древа:

Егда Ты беззаконнии людие, Спасе, Жизнь всех, / на Древо вознесоша, / тогда Чистая и Пренепорочная Мати Твоя / предстоящи и рыдаючи зываше: / Чадо Моё Сладкое, / Свете Мойма очима, / увы Мне, како посреде злодею / на Кресте пригвоздится претерпел еси, / Иже землю повешей на водах?

В пяток утра на стиховне:

Грозд Всезрелый, Чистая, / Егоже невозделанно во утробе носила еси, / на Древе яко узрела еси Сего повешена, / рыдаючи, восклицала еси и зывала: / Чадо, сладость искапай, / еуже отыметя пиянство всякое страстей, Благодателю, / Менé ради, Тебé рождшия, / Своим благоутробием умоляемь.

Глас 3

Во вторник вечера на Господи воззвах:

Оружие сердце Твое пройде, Пречистая, / егда Сына Твоего на Кресте видела еси, и вопияла еси: / не безчадну мя покажи, Сыне Мой и Боже, / соблюдый Мя по рождестве Деву.

Во вторник вечера на стиховне:

На Кресте Тя воздвѣжена, Христѣ Мой, / яко виде Агница, Рѣдшая Тя,
и Непорѣчная, и Мати Твоя, / рыдѣше с плачем и вопиѣше: / не покажи Мя
безчѣдну, / Юже сохранил еси Чисту и по рождествѣ.

В среду утра на стиховне:

Зрящи Тя вѣсяща на Древе Всенепорѣчная, Христѣ мой Преблагий, /
рыдаючи вопиѣше матерски: / Сыне Мой Вселюбѣзнейший, / како собор
беззаконный на Древе Тя осуди?

В четверток вечера на Господи воззвах:

Мир помилован бысть, Слове, распятием Твоим, / тварь просветися,
языцы спасение обрѣдша, Владыко, / вопиѣше Пречистая: / Аз же ныне
растерзаюся, / зрящи Твою вольную страсть.

В четверток вечера на стиховне:

Зрящи Тя Всенепорѣчная воздвѣжена на Древо, / Христѣ мой Пре-
благий, / плачуци вопиѣше матерски: / Сыне Мой Вселюбѣзный! / Како
сонм беззаконный на Кресте Тя воздвѣже?

В пяток утра на стиховне:

Зрящи из Тебѣ Рождѣннаго, Всенепорѣчная, / повѣшена на Древе, /
восклидѣше вопиючи: / Сладкое Моѣ Чѣдо, / где Твоя зайдет добрѣта свето-
носная, / добро Сотворившаго роду человѣческому?

Глас 4

Во вторник вечера на Господи воззвах:

Не рыдай Мене, Мати, / зрящи на Древе повѣшена Твоего Сына и Бога, /
на водах Повѣсившаго всю зѣмлю неодождимо / и всю тварь Создавшаго; /
ибо воскресну и прославлюся, / и адова царствия сокрушу крепостию, /
и погублю того силу, / и связаннаго избавлю от злодейства его, яко Благо-
утробен, / и Отцу Моему приведу, яко Человеколюбец.

Во вторник вечера на стиховне:

Распинаема Христа Человеколюбца / видящи Пречистая, / и ребра ископо-
ваема копием, / плачуци вопиѣше: / что сие, Сыне Мой? / Что Ти безблагодатнии
людиѣ воздаша, / за яже сотворил добрая им, / и тщишия безчѣдствовати Мя,
Вселюбѣзнейший? / Удивляюся, Благоутробне, Твоему вольному распятию.

В среду утра на стиховне:

Умервщляема видящи Христа Пречистая Владычица, / умервщляющая
льстиваго, / восклицѣше, горце взываючи / из утробы Той Произшедшему, /
и, долготерпению Его чудящися, взывѣше: / Чѣдо Моѣ Любѣзнейшее, / не
забуди Рабу Твою, / не закосни, Человеколюбче, Моѣ Утешение.

В четверток вечера на Господи воззвах:

Яко узре Тя, Господи, / Дева и Мати Твоя на Кресте повѣшена, /
дивящися и, взираючи, глаголаше: / что Ти воздаша, иже многих Твоих
дарѣв наслаждшиися, Владыко? / Но молюся, не остави Мене едину в мире, /
но потщися воскреснути, свозставляя праотца.

В четверток вечера на стиховне:

Не рыда́й Мене́, Ма́ти,/ зря́щи на Дре́ве повеше́на Твоего́ Сы́на и Бо́га,/ на вода́х Повеси́вшего всю зе́млю неодо́ержимо/ и всю тварь Созда́вшего;/ и́бо воскресну́ и просла́влюся,/ и а́дова ца́рствия сокрушу́ крѣпостию,/ и погублю́ того́ си́лу,/ и связа́нныя изба́влю от злоде́йства его́, я́ко Благоутро́бен,/ и Отцу́ Моему́ приведу́, я́ко Человеколю́бец.

В пяток утра на стиховне:

На Кресте́ Тя я́ко узре́ пригвожде́на, Го́споди,/ Агница и Ма́ти Твоя́ дивля́шеся,/ и что видѣ́ние сие́ взыва́ше, Сы́не вожде́ленне?/ Сия́ Ти нева́рный собо́р воздаде́ беззаконный,/ и́же мно́гих Твои́х чудесъ наслади́-выйся?/ Но сла́ва неизглаго́ланному соше́ствию Твоему́, Влады́ко.

Глас 5

Во вторник вечера на Го́споди воззва́х:

Иза́бавле́ние нас ра́ди и це́ну вели́кую,/ Пречи́стую Кро́вь Твою́ изво́лил еси́ да́ти,/ Безгре́шне Христе́ мой,/ всем хотя́ спасѣ́ние получи́ти./ Те́м же Тя зря́щи пригвожде́на Ма́ти Твоя́,/ рыда́ющи, власы́ терза́ше Своя́, глаго́лющи:/ Ча́до, Агнче Всенепоро́чный,/ мир хотя́ изба́вити Честно́ю Твоею́ Кро́вию,/ от о́чию Моёю ка́ко заше́л еси́, Спа́се,/ Незаходимо́е Со́лнце,/ Иже всем пода́й просвещѣ́ние,/ и мир, и ве́лию ми́лость.

Во вторник вечера на стиховне:

Весь воспри́м мой зрак,/ Созда́тель и Бог облече́ся,/ вообрази́ти и́же пре́жде па́дший зрак Ада́мов восхоте́вый,/ на Крест вознесе́ся во́лею, я́ко пови́нен;/ и ру́це распростѣ́р ны́не,/ исцеля́я ру́це, я́же дре́вле осла́бленныя к дре́ву сне́дному./ Егóже Всечи́стая ви́дящи, восклица́ше:/ что сие́ Твое́, Сы́не Мой, неизрече́нное долготерпе́ние?/ Не терплю́ на Кресте́ воздви́жена зря́щи Тя,/ го́рстию Соде́ржаща всея́ земли́ концы́.

В среду утра на стиховне:

Зря́щи дре́вле Агница и Сы́на Своего́/ Де́ва Ма́ти и Всеблаже́нная Отрокови́ца/ на Крест воздви́жена,/ вопия́ше слезя́щи:/ увы́ Мне, Сы́не Мой, ка́ко умира́еши,/ Бог естество́м Сый Безсме́ртен?

В четверток вечера на Го́споди воззва́х:

Иза́бавле́ние нас ра́ди... (см. вторник вечера).

В четверток вечера на стиховне:

Зря́щи дре́вле Агница... (см. среду утра).

В пяток утра на стиховне:

Ста́вши у Креста́, Иису́се,/ Тебе́ Ро́ждшая пла́чущися рыда́ше, вопи́юще:/ не терплю́ сия́, пригвожде́на зря́щи Тя на Дре́ве,/ Егóже породихъ Аз/ и избе́гох боле́зни я́ко безму́жна,/ и ка́ко ны́не боле́знию соде́ржи́ма есмь/ и уязвля́юся се́рдцем?/ Ны́не бо испо́лнися глаго́л, и́же рече́ Симео́н:/ се́рдце Твое́, Непоро́чная, ору́жие про́йдет./ Но ны́не, о Сы́не Мой,/ воскресни́ и спаси́ пою́щия Тя!

Глас 6

Во вторник вечера на Гóсподи воззва́х:

Люди беззакóннейшия, / без правды пригвожда́юща Тя на Дре́ве, / Де́ва и Чи́стая Ма́ти Твоя́ зря́щи, / я́коже Симео́н прорече́, / утробо́ю, Спа́се, уязвля́шеся.

Во вторник вечера на стиховне:

На дре́ве Живо́т наш зря́щи Всенепоро́чная Богоро́дица ви́сящ, / ма́терски ры́дающи, вопия́ше: / Сы́не Мой и Бо́же Мой, / спаси́ любо́вию пою́щия Тя.

В среду утра на стиховне:

Агнца Своего́ Агница Несквѣрная дрѣвле и Непоро́чная Влады́чица / на Дре́ве Крѣстнем я́ко узре́, / ма́терски восклицáше и дивя́щися вопия́ше: / Ча́до Моё Сладча́йшее, / что зрѣние си́е но́вое и пресла́вное? / Ка́ко сонм безблагодáтный суди́щу пилáтову предаде́ Тя, / и осужда́ет на смерть Живота́ вся́ческих? / Но воспева́ю Твое́ неизрече́нное, Сло́ве, снизхожде́ние.

В четверток вечера на Гóсподи воззва́х:

Подобен: Триднѣвен:

Зря́щи Тя Пречи́стая на Дре́ве пригвожда́ема вопия́ше: / о Сы́не Мой и Бо́же, / что пресла́вное Твое́, и слы́шание страна́ное, / е́же претерпева́еши за мно́гую ми́лость?

В четверток вечера на стиховне:

Подобен: Триднѣвен:

Предстоя́щи у Дре́ва иногда́ во вре́мя распя́тия Де́ва с де́вственным учени́ком, / и пла́чущи вопия́ше: / увы́ Мне, ка́ко стра́ждеши, / всех Христѣ́ Сый безстра́стие?

В пяток утра на стиховне:

Пригвозди́хся у́бо я́ко Чело́век на Дре́ве, / и умертви́хся, и во грóбе положѣ́н бых, я́ко смѣртный; / но я́ко Бог во сла́ве, Ма́ти Чи́стая Де́во, / па́ки востаю́ триднѣвен.

Глас 7

Во вторник вечера на Гóсподи воззва́х:

Влады́чице Всесвята́я Де́во, ро́ждшая Гóспода, / за милосѣрдие на Крестѣ́ пригвозди́вшагося / и жи́зни стру́и источи́вшаго ми́ру, / Того́ умо́ли спасти́ся душа́м на́шим. / Тебе́ бо Еди́ну има́мы ве́рнии прибѣжище, / стѣну и заступле́ние; / те́мже и притека́ем к покрóву Твоему́.

Во вторник вечера на стиховне:

Своего́ Сы́на на Дре́ве ви́дящи дрѣвле, / се́рдце Твое́ ору́жием печáли / уязвля́ше, Пречи́стая.

В среду утра на стиховне:

На Дре́ве пригвожде́на Тя во́лею, / я́ко Всенепоро́чная узре́, / пла́чущи поя́ше держа́ву Твою́.

Крестобогородичны

В четверток вечера на Господи воззвах:

Владычице, Всесвятая Дево, рождающая Господа, / за милосердие на Кресте пригвоздившагося / и жизни струи источившаго миру, / Того умоли спастися душам нашим. / Тебе бо Едину имамы вернии прибежище, / стену и заступление; / темже и притекаем к покрову Твоему.

В четверток вечера на стиховне:

На Древе пригвождена Ты волею, / Всенепорочная яко виде, / плачущи пояше державу Твою.

В пяток утра на стиховне:

Своего Сына на Древе видящи древле, / сердце Твое оружием печали / уязвляше, Пречистая.

Глас 8:

Во вторник вечера на Господи воззвах:

Агнца Ты егда Агница и Дева / к заколению ведома узре, / со слезами, Слово, последоваше и зываше: / где тщишия, Чадо Моё? / Сшествую Тебе, Сладчайший, / не терплю бо не зрети Тебе, / Иисусе Мой Многомилостиве.

Во вторник вечера на стиховне:

Господи, егда Ты Солнца Праведнаго / солнце виде на Древе повешена, лучи скры, / и луна свет во тьму преложил; / Всенепорочная же Твоя Мати утробою уязвляшеся.

В среду утра на стиховне:

На Кресте повешена зрящи Чистая, Тебе рождающая, Господи, / и близ бывши, плачущи глаголаше: / Чадо, что сия страждеша плотию и тщишия безчадствовати Мя? / Потщися прославитися, / яко да возвеличуся страстию Твоею.

В четверток вечера на Господи воззвах:

Тя видящи пригвождаема на Кресте, Иисусе, / и страсти приемлюща волею, / Дева и Мати Твоя, Владыко, / увыви Мне, вопияше, Чадо Сладкое, / раны неправедно како терпиши, / Врачу, исцеливый человеческое немощение, / и от тли всех избавивый милосердием Твоим?

В четверток вечера на стиховне:

Юница Нескверная Юнца видящи на Древе пригвождаема волею, / рыдающе жалостно, / увыви Мне, вопияше, Любимейшее Чадо! / Что Тебе сонм воздаде безблагодатный еврейский, / хотя Мя обезчадствовати от Тебе, Вселюбезне?

В пяток утра на стиховне:

Не терплю, Чадо, видящи Тя на Древе уснувши, / бодрость всем подающего, / яко да иже древле преступления плодом, / сном погибельным уснувшим, / божественную и спасительную бодрость подаси: / Дева глаголаше плачущися, Юже величаем.